

# 七旬老人“升级”原著:人生智慧留后人



## 自小酷爱文学

### 一生与文字打交道

据韩浩德介绍,他自幼酷爱文学,在中学的时候任班里的学习委员,喜欢文学创作。1972年,他便在青岛日报上发表《学习鲁迅》一文,后来在大众日报、青岛日报、人民日报等报刊上发表了大量的诗歌、散文等作品。“看到自己的作品发表,特别受鼓舞,似乎成了小‘名人’。”韩浩德说。

1977年,高考恢复,已经三十岁的韩浩德鼓起勇气参加了高考,并且以优异的成绩考入曲阜师范学院。1982年,进入到青岛医学院,成为《青岛医学院报》的记者。1994年,他又被调任青岛市工商局主办的《青岛工商报》总编,直至退休。这些年的工作经历也让他文学才华得到了很大的施展。

作为一名“老报人”,韩浩德说,无论是写作还是办报都要有“创新”的精神,“把报刊办得有可读性”作为宗旨。



“我2010年出版了一本《让你受益终生的人生大智慧》,经过这些年时代的进步和我自己的整理,我想把这本书进行重新出版印刷,我该如何操作这件事呢?”近日,家住青岛市市南区76岁的读者韩浩德拨打本报公益出书热线(0532)66988903咨询出书相关事宜。



### 2 为教育子女 写出“人生大智慧”

2010年,韩浩德以“浩瀚”为笔名在青岛出版社出版了20余万字的励志书《让你受益终生的人生大智慧》,当时在全国各大城市的新华书店发行,广受读者欢迎。

“当初写这本书的原因,主要是孩子们对第三代的教育问题引发了我的思考。现在都是独生子女,难免有溺爱,但是,如果对孩子

过度溺爱,对孩子的成长没有任何益处。所以,我就写了关于家庭教育的一些思考,后来又增加了事业、亲情、友情等方面的章节,囊括为人处世方方面面的智慧。书中引用的材料,不管是古今中外名人轶事、经典佳作,还是普通人的生活小事,无不涉笔成趣,发人深省,具有较强的独创性、趣味性和哲理性。”韩浩德介绍。

### 3 与时俱进 升级原著传家风

为什么要重新出书呢?韩浩德表示,近些年,随着阅历的丰富,一是重新写了一些篇章,替换旧作;二是拓展补充新内容。

“随着时代的变化,人们的社会关系、婚姻相处、邻里之间相处都与十几年前有了很大的变化,我要与时俱进,增加一些更实

用、新鲜的内容,删减掉一些已经不合时宜的作品。另外,我的理想是加进本人60余年的人生体验,将其编辑成为一部别开生面的书籍。这部书也将成为我留给子孙后代的一笔精神财富和我们家风的传承之作。”韩浩德说。

记者 崔佳佳

在出书过程中,本报编辑部收到了不少读者的建议,其中最多的就是苦于自己有一肚子的故事和想法,但是由于年龄原因,没法自己写出来以及用电脑打成电子版。您有苦恼,我们来你帮,您有故事,我们来写,本着最大程度为读者服务,在2023年,本报“公益助老出书”活动将在补贴1万元的基础上,再推出“助老写书”福利,如果您有故事,与我们联系,我们将派出专门的工作人员帮您写书,助您圆梦。如果您想出书,请拨打(0532)66988903与本报编辑部联系。

## 领袖家风

### 周恩来的10条家规(上)



育总结出来的。周恩来没有写在纸上,而是写进了后辈们心中。

从这10条家规可以品出,周恩来对亲属晚辈的要求十分严格,也十分具体、细致,细微中透着关怀。周尔均是周恩来的堂侄、国防大学原政治部主任。1953年,他在部队被批准入党,很兴奋,立即把这个消息写信报告给周恩来和邓颖超。

周恩来十分重视家风建设。他没有亲生孩子,但周家是一个大家庭,像普通家庭一样,也有生老病死、就业上学等问题。怎样对待这些问题,建设什么样的家风,是新中国成立后,周恩来时时在考虑并着力解决的一个问题。他不但用自己的工资资助亲友长辈,以减轻地方政府和社会的负担,还主动担负起教育引导周家年轻一代的责任,在家庭内部建立起一种良好的家风。

在江苏淮安周恩来纪念馆的展板上,醒目地写着“周恩来的10条家规”,家规中要求:晚辈不能丢下工作专程进京看望他,只能在出差路过时可以去看看;外地亲属进京看望他,一律住国务院招待所,住宿费由他支付;一律到国务院机关食堂排队就餐,有工作的自付伙食费,没工作的由他代付;看戏以家属身份购票入场,不得享用招待券;不许请客送礼;不许动用公车;凡个人生活中自己能做的事,不要别人代劳,自我服务;生活要艰苦朴素;在任何场合都不能说出与他的关系,不要炫耀自己;不谋私利,不搞特殊化。这10条家规,是周家晚辈根据周恩来平时对他们的教

廖心文

周尔均的体会是十分准确的。周恩来虽然对亲属要求很严,但却是一个充满温情、恪守孝道的革命者。他年轻时在海外求学,因曾经照料过自己的八叔父去世悲痛万分。在战争年代,他把父亲接到身边养老送终。装着父亲遗像的皮夹,他始终贴身带在身边几十年。在迎接解放的日子里,他想起早已去世的母亲,含着眼泪对记者说:“35年了,我没有回家,母亲墓前想来已白发苍苍,而我却痛悔着亲恩未报。”

# 老年生活报·健康生活馆海参

质量好 品种多 价格低 服务优 吃得住 放心买 钱花值

特别推出下列四款质优价廉特价海参,惠顾新老客户

另有多款:不同规格价位的长岛和大连刺参及即食刺参

长岛大连即食刺参  
220元/1斤  
买5斤送1斤

长岛优质刺参  
1200元/1斤  
买3斤送1斤  
买2斤送半斤

长岛刺参  
1950元/1斤  
买3斤送1斤  
买2斤送半斤

大连刺参  
2350元/1斤  
买3斤送1斤  
买2斤送半斤

本市免费送货  
全省全国免费包邮  
货到自验满意付款

感恩新老客户

送海参汤腌制的疙瘩头咸菜

疙瘩头咸菜好吃,用海参汤腌制的好上加好,拌或炒口感更鲜美,是家庭餐桌上的一道美味佐餐小菜。前两年曾送过一次,特受老人们欢迎。另送益生菌、绿茶、虾皮任选其中一份。

送

时间: 2023年2月27日-3月8日 电话: 13105153320 13505321980 (杨小兵)

地点: 市北区胶州路12号观象山庄大门一侧

市立医院马路对面公交车站和地铁站工棚后面  
地铁1号线观象山市立医院站A口或中山路站下车